

习近平在中共中央政治局第十一次集体学习时强调,推动新质生产力加快发展 完善推动高质量发展的考核评价体系



扫码看视频

中共中央政治局1月31日下午就扎实推进高质量发展进行第十一次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,必须牢记高质量发展是新时代的硬道理,全面贯彻新发展理念,把加快建设现代化经济体系、推进高水平科技自立自强、加快构建新发展格局、统筹推进深层次改革和高水平开放、统筹高质量发展和高水平安全等战略任务落实到位,完善推动高质量发展的考核评价体系,为推动高质量发展打牢基础。发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点,必须继续做好创新这篇大文章,推动新质生产力加快发展。

这次中央政治局集体学习,由中央政治局同志自学并交流工作体会,马兴瑞、何立峰、张国清、袁家军同志结合分管领域和地方的工作作了发言,刘国中、陈敏尔同志提交了书面发言,大家进行了交流。

高质量发展需要新的生产力理论来指导

习近平在主持学习时发表了重要讲话。他指出,新时代以来,党中央作出一系列重大决策部署,推动高质量发展成为全党全社会的共识和自觉行动,成为经济社会发展的主旋律。近年来,我国科技创新成果丰硕,创新驱动发展成效日益显现;城乡区域发展协调性、平衡性明显增强;改革开放全面深化,发展动力活力竞相迸发;绿色低碳转型成效显著,发展方式转变步伐加快,高质量发展取得明显成效。同时,制约高质量发展因素还大量存在,要高度重视,切实解决。

习近平强调,高质量发展需要新的生产力理论来指导,而新质生产力已经在实践中形成并展示出对高质量发展的强劲推动力、支撑力,需要我们从理论上进行总结、概括,用以指导新的发展实践。概括地说,新质生产力是创新起主导作用,摆脱传统经济增长方式、生产力发展路径,具有高科技、高效能、高质量特征,符合新发展理念的先进生产力质态。它由技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级而催生,以劳动者、劳动资料、劳动对象及其优化组合的跃升为基本内涵,以全要素生产率大幅提升为核心标志,特点是创新,关键在质优,本质是先进生产力。

科技创新是发展新质生产力的核心要素

习近平指出,科技创新能够催生新产业、新模式、新动能,是发展新质生产力的核心要素。必须加强科技创新特别是原创性、颠覆性科技创新,加快实现高水平科技自立自强,打好关键核心技术攻坚战,使原创性、颠覆性科技创新成果竞相涌现,培育发展新质生产力的新动能。

习近平强调,要及时将科技创新成果应用到具体产业和产业链上,改造提升传统产业,培育壮大新兴产业,布局建设未来产业,完善现代化产业体系。要围绕发展新质生产力布局产业链,提升产业链供应链韧性和安全水平,保证产业体系自主可控、安全可靠。要围绕推进新型工业化

和加快建设制造强国、质量强国、网络强国、数字中国和农业强国等战略任务,科学布局科技创新、产业创新。要大力发展数字经济,促进数字经济和实体经济深度融合,打造具有国际竞争力的数字产业集群。

新质生产力本身就是绿色生产力

习近平指出,绿色发展是高质量发展的底色,新质生产力本身就是绿色生产力。必须加快发展方式绿色转型,助力碳达峰碳中和。牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,坚定不移走生态优先、绿色发展之路。加快绿色科技创新和先进绿色技术推广应用,做强绿色制造业,发展绿色服务业,壮大绿色能源产业,发展绿色低碳产业和供应链,构建绿色低碳循环经济体系。持续优化支持绿色低碳发展的经济政策工具箱,发挥绿色金融的牵引作用,打造高效生态绿色产业集群。同时,在全社会大力倡导绿色健康生活方式。

发展新质生产力,必须进一步全面深化改革

习近平强调,生产关系必须与生产力发展要求相适应。发展新质生产力,必须进一步全面深化改革,形成与之相适应的新型生产关系。要深化经济体制、科技体制等改革,着力打通束缚新质生产力发展的堵点卡点,建立高标准市场体系,创新生产要素配置方式,让各类先进优质生产要素向发展新质生产力顺畅流动。同时,要扩大高水平对外开放,为发展新质生产力营造良好国际环境。

习近平强调,要按照发展新质生产力要求,畅通教育、科技、人才的良性循环,完善人才培养、引进、使用、合理流动的工作机制。要根据科技发展新趋势,优化高等学校学科设置、人才培养模式,为发展新质生产力、推动高质量发展培养急需人才。要健全要素参与收入分配机制,激发劳动、知识、技术、管理、资本和数据等生产要素活力,更好体现知识、技术、人才的市场价值,营造鼓励创新、宽容失败的良好氛围。

■据新华社

湖南11个品牌入选新一批中华老字号

包括梦洁、十三村、童年记、古汉等,“芙蓉”手表被除名

三湘都市报2月1日讯 今日,商务部等五部门公布第三批中华老字号名单,正式认定382个品牌为中华老字号,全国老字号数量达1455个。此次,湖南有11个品牌入选,分别为:梦洁、十三村、长乐街、童年记、蜜蜂哥哥、湘益、德山牌、金井牌、叶氏、达字牌、古汉。

值得注意的是,湖南盛世威得科技有限公司生产的“芙蓉”牌手表从原先的“拟认定”名单中除名。湖南盛世威得科技有限公司成立于2015年,位于衡

阳市,是一家从事仪器仪表制造业为主的企业,主营产品为“南岳”和“芙蓉”牌手表。

此外,2024年商务部对于中华老字号的认定标准中,“创新发展能力突出”一项占总评分的40%，“历史文化深厚”和“经营管理规范”则分别占38%和22%。同时,“老字号”也不再是终身制,长期经营不善的品牌将会被商务部移出“老字号”名录。

■全媒体记者 黄亚苹

沈晓明在2023年度市州和省直行业系统党(工)委书记抓基层党建工作述职评议会议上强调

把基层党组织打造成坚强战斗堡垒



扫码看视频

三湘都市报2月1日讯 1日,省委召开2023年度市州和省直行业系统党(工)委书记抓基层党建工作述职评议会议,听取市州委和省直机关工委、省委教育工委、省国资委、省委两新工委履行基层

党建工作责任情况,并对述职单位进行民主测评。省委书记沈晓明主持会议,对述职单位逐一进行点评并作总结讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想以及关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神,树牢大抓基层的鲜明导向,在固根本、打基础、强功能上持续发力,努力把每一个基层党组织都打造成为锚定“三高四新”美好蓝图、加快推动高质量发展的坚强战斗堡垒。省委副书记、省长毛伟明,省委副书记李殿勋出席。

沈晓明指出,过去一年,全省各级党委(党组)坚决贯彻党中央决策部署和省委工作要求,坚持不懈抓基层、强基础、固基本,理论武装走深走实,组织体系不断完善,服务大局有力有为,基层治理优化提升,推动全省基层党建工作取得新进展。同时也要清醒看到,对照新形势新任务新要求,全省基层党建工作还存在一些短板弱项,需要引起高度重视并采取有力措施加以解决。

沈晓明强调,今年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,也是锚定“三高四新”美好蓝图、加快推进高质量发展的攻坚之年,抓好基层党建责任十分重大,需要全省上下共同努力。要始终坚持把党的政治建设摆在首位,牢牢把握基层党建工作的正确方向,巩固拓展主题教育成果,健全理论学习长效机制,加强政治忠诚教育和党性教育,自觉把提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力贯穿履职尽责的全过程,主动对标对表抓落实,确保党的路线方针政策在湖南得到有效贯彻执行。要始终坚持服务中心大局,不断创新抓基层党建工作的理念、方法和机制,充分发挥基层党组织作用,推动党建赋能改革发展,深化抓党建促乡村振兴,推进党建引领基层治理,以高质量党建引领高质量发展。要始终坚持建强支部、育强队伍,不断增强基层党组织政治功能和组织功能,严密基层组织体系,提升干部能力素质,进一步建立健全激励干部担当作为的长效机制,落细落实关爱基层干部政策举措,把持续为基层减负作为今年政治监督的重点任务抓紧抓实,推动更多资源和力量下沉基层,持续为基层松绑、减负、放权、赋能,引导和支持广大基层党员干部敢闯敢干、真抓实干。要始终坚持党要管党、全面从严治党,推动各级党组织牢固树立“抓好党建是最大政绩”的理念,加固中央八项规定精神堤坝,落实“十二个不得”等相关制度,上下联动持续纠治“文山会海”、考核排名通报过多过频和“指尖上的形式主义”等问题,推进作风建设常态长效,全面加强党的纪律建设,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,不断拓展反腐败斗争深度广度,涵养风清气正的政治生态。

中组部有关同志到会指导并讲话。省领导王双全、吴桂英、隋忠诚、谢卫江、魏建锋、杨浩东、汪一光、张迎春、王宇、秦国文、魏正贵出席。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟 张璐